

El Progreso de Asturias

AÑO I. NÚM 172

Oviedo.--Jueves 24 de Octubre de 1901

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.....	1 Ptas.
En el resto de España, trimestre.....	4 »
Extranjero y Ultramar, un semestre.....	18 »
año.....	35 »

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1, bajo

Teléfono número 117

Imprenta LA ECONOMICA

SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, Esquelas de defunción y Reclamos, según el lugar que ocupen y número de inserciones

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

CUESTIONES OBRERAS

La cooperación

Apenas es necesario encarecer sus ventajas. Tal vez no pueda sostenerse que conduce directamente al colectivismo, creando una especie de propiedad común; tal vez sea mucho esperar de ella que suprima la concurrencia y los conflictos nacionales e internacionales motivados por la anarquía de la producción; tal vez se queden en meros proyectos y en sueños generosos los soberbios planes concebidos por Fourier, quien se hacía la ilusión de que podría contar con el dinero de los magnates para organizar su falansterio. Pero es indudable: 1.º Que la cooperación puede simplificar de un modo notable la distribución, puesto que pone en relación directa al productor con el consumidor, suprimiendo los intermediarios; 2.º Que la cooperación puede combatir la falsificación de los artículos de consumo, en lo cual tiene el cooperador singular interés, ya que es comprador al mismo tiempo que vendedor.

Así lo han comprendido las gentes en los países en que se estudian estas cosas. Nuestros obreros, sin embargo, se obstinan en perder el tiempo ladrando a la luna, sin duda por falta de aquel sentido práctico que distingue al trabajador anglo sajón y que le hace organizarse en vista, no de quimeras imposibles, sino de reivindicaciones sensatas, de aspiraciones realizables, aunque modestas. A causa de esto, en España hay sólo 80 cooperativas de consumo; en Inglaterra hay cerca de 2.000, con un capital de 700 millones y con 1.600.000 asociados, ascendiendo a la respetable cifra de 180 millones los beneficios realizados al año. Dinamarca, no obstante la pequeña extensión de su territorio, cuenta con 600 cooperativas de consumo que agrupan un total de 305.900 asociados.

No vale decir que la esfera de acción de las cooperativas de consumo es naturalmente limitada. Hay federaciones de cooperativas y aun cooperativas aisladas que reúnen a muchos miles de asociados y acometen negocios por valor de muchos millones de francos. Tenemos en Inglaterra las de Rochdale y Leeds, cuyos beneficios ascendieron en los últimos años a millón y medio y a dos millones de francos respectivamente; tenemos en Alemania la de Breslau, cuyos beneficios alcanzaron en uno de los últimos ejercicios la respetable suma de 1.489.292 francos; tenemos en Italia, realizando beneficios de cuatro y de seis millones al año, la Unión Militar, cooperativa italiana domiciliada en Roma, y la Unión cooperativa de Milán. Finalmente, tenemos en Bélgica El Vooruit, de Gante, y la Casa del Pueblo, de Bruselas.

Estas dos cooperativas merecen párrafo aparte. Son ejemplos vivos que demuestran cuan infundada es la desconfianza con que nuestros socialistas miran las instituciones de este género. El Vooruit fue fundado por socialistas, gracias a un préstamo de 2.000 francos hecho por un sindicato socialista a algunos tejedores. Hoy cuenta con más de 70.000 miembros y, además de los beneficios que reporta como institución económica, parte de los cuales se dedica a la propaganda socialista, en sus salones se explican cursos y conferencias y se celebran fiestas y espectáculos para recreo del espíritu. La Casa del Pueblo fue también fundada por socialistas. En la actualidad cuenta con más de 18.000 miembros, habiendo ascendido a la suma de 275.606 francos los beneficios realizados en el último semestre. No es esto sólo. Hay también federa-

ciones de cooperativas y almacenes cooperativos al por mayor como los Wholesales ingleses, en cuyas fábricas se confecciona todo género de productos, con sucursales en las poblaciones principales del Reino Unido. Por otra parte, en la práctica, en el orden de los hechos, el ideal cooperativo ha encarnado ya en instituciones como el familiar de Guisa, que viene a ser una especie de cooperativa de consumo y de producción. Su fundador, Godin, que murió en 1888 dejando al familiar todos sus bienes (cerca de cuatro millones) puso en manos de los obreros la dirección y la propiedad de la Cooperativa, con la sola condición de que una parte de los beneficios anuales fuese destinada a la amortización del capital inicial proporcionado por el patrono.

Mas, volviendo a las cooperativas modestas, las únicas en que cabe pensar por ahora, fijémonos un poco en las ventajas que reportan a los asociados. Pensemos en el número verdaderamente espantoso de los intermediarios y acaparadores que viven a expensas de los productores efectivos y digámonos si no vale la pena asociarse para organizar la producción, no en vista del lucro, del capital, sino en vista del consumo, de las necesidades verdaderas de los cooperadores. En Francia, por ejemplo, según Gide, el número de los intermediarios constituye la séptima parte de la población. Supóngase los procedimientos de que tendrían que echar mano para vivir, reduciendo y dividiendo hasta el infinito la clientela.

Aunque la cooperación no produjese otro efecto que hacer imposible, ó, por lo menos, dificultar la falsificación de los alimentos, bastaría esto para hacerla recomendable. Sabe Dios lo que comemos y lo que bebemos. Nos están envenenando a mansalva. Muchos industriales fabrican el chocolate con ladrillo y azúcar, sin cacao y sin manteca. Cualquiera es capaz de averiguar lo que nos dan por vino y por café. Y siendo esto así, medítese si no es cosa de acudir a la cooperación para evitar en todo lo posible la intoxicación lenta de que los pobres son víctimas. Esto sin contar con las ventajas del crédito popular, de las asociaciones para la construcción de edificios, etc., materias que han de ser objeto de artículos diversos.

ALVARO DE ALBORNOZ

MALA SEMILLA

Pasaron las ferias y con ellas se fueron ferieros y charlatanes, tratantes y ganaderos, caballos y potros y mulas y pollinos, todo desapareció, todo se fué hasta la primavera, hasta la feria de la Ascensión.

Marcharon también los que constiuyen, para mí al menos, el detalle más interesante de las ferias: los gitanos.

¡Pobres gitanos! Este año les fué muy bien el negocio. Las lluvias alejaron a los ferieros y echaron a perder todo. ¡Qué invierno más duro, que temporalda más negra les espera! ¡Qué cruces son las lluvias para con los pobres gitanos!

Y más que de los gitanos grandes, de los hombres y mujeres, me da lástima, mucha lástima de los gitaniillos, de los niños gitanos. ¿Verdad que son muy desgraciados? Sucios y harapientos llevan grabados en su rostro el sello de la miseria, estigma de la raza...

A pesar de esto me gustan mucho, encuentro muy hermosos a los pobres gitaniillos. Tras la roña y porquería que les desfigura descubrense rostros angelicales, ojos inteligentes y sobre todo, signos pronunciados, huellas marcadas

de sufrimientos, pero de un sufrimiento resignado, alegre.

Yo conocí uno, un diablillo de siete años, de ojos grandes y expresivos, aire desenvuelto, ágil, robusto, sano, el reverso, en fin, de nuestros niños de población, endebles, raquíticos, anémicos, criados detrás de cristales, niños de estufa que decía Froebel.

Joseliyo, que así se llama mi gitaniño, no sabe leer, nunca fué a la escuela el pobre, apenas sabe expresarse con soltura, pero ya fuma, eso sí, fuma como cualquier gitano y hasta pasa el humo y lo echa por las narices. ¡Hay que verle con su cigarro en la boca! ¡Cómo le saborea; qué satisfacción revela en su cara!; porque Joseliyo es apasionado por el tabaco, tiene ya el vicio de fumar. Desgracia sobre desgracia.

Una tarde encontré al gitaniño muy triste, con los ojos llorosos y la cara más sucia que de ordinario, con señales de haber llorado mucho y haberse resregado con sus manos manchadas de barro. Razón tenía para estar triste el pobre Joseliyo. Habíale sucedido una desgracia muy grande, terrible, para un gitaniño de siete años: su padre, un gitano alto y feo, acababa de venderle a Lunariyos, su bucha, la pollinita que le regalara su abuelo el Moreno, un gitano viejo que ya no servía para el trato y se quedaba en el campamento cuidando de los rocos. ¿Verdad que era una desgracia grande, una terrible desgracia para un gitaniño de siete años?

En vano gritó, llorando suplicó que no se la llevasen. ¡Por su madre! ¡Por mi maresita que está ayá en el cielo!, gritaba el infeliz. Todo fué inútil.

Su padre, el cruel, no hizo caso de sus lloros y lamentos. La pagaban bien y había que aprovechar la ocasión, explotar el capricho de un niño mimado, un niño rico que quiso comprarla, que se le antojó para ponerla a un carricoche y pasearse él y sus amiguitos. «Veras, Papa, que hermosa va a estar. La quitamososos cintajos que lleva puestos y la adornamos con cintas de seda y cascabeles y arrees plateados... ¡que bonita! Verás que hermosa! Anda, compramela.»

Y mientras hablaba y relata y gezaba anticipadamente el niño rico, el niño mimado, Joseliyo el pobre gitaniño, se deshacía en lágrimas, y suspirando protestaba de aquella venta infame, de la venta de su Lunariyos.

Peró nada le valieron sus lamentos. Aquellos dos padres cerraron, impávidos, el trato, y Manolito, el niño mimado, que tenía tantos juguetes y tantos chirimbolos, se llevó la única cosa, el único juguete de Joseliyo. ¡Que duros, que cruces son los niños ricos!

Toda la tarde pasó llorando el pobre gitaniño, llorando a la lágrima viva la ausencia de su Lunariyos, su bucha del alma. Recordaba días mejores, tardes pasadas en las que, caballero en ella, paseaba arriba y abajo la feria, haciendo la trotar para que sonase el cascabel, un solo cascabel, ¡no tenía más!, que pendía de una cinta encarnada con un lazo amarillo, regalo de su hermana. Y recordándolo aumentaban los suspiros y lloraba mas y mas, hasta que oyó la voz de su Padre, que desahogado, le gritaba: «¡Cáyate, arrastrao, que ya voy perdiendo la pasensia y te voy a pasar papiya, condenaol!»

Calló Joseliyo y ya no volvió a llorar. En las tardes siguientes, cuando veía pasar a su Lunariyos tirando por el carricoche de los niños afortunados, de los niños felices, les miraba, amenazador, con ojos rencorosos y entre dientes murmuraba palabras terribles, juramentos, quizás, de futuras venganzas.

Ya Joseliyo no tiene envidia a los niños ricos, ni apatece, como antes, sus vestidos, sus juguetes; todo lo desprecia, pero en su pecho germina algo peor que aquella primitiva envidia: odio de muerte a los de arriba.

LUIS SANTULLANO

Tipos populares de Oviedo

No hay pueblo grande ó pequeño de más ó menos importancia que no tenga sus correspondientes tipos populares señaladores de una época; lo que para las generaciones son en las respectivas localidades lo que las grandes figuras a la historia de las naciones; porque si en estas se relacionan y enlazan los hechos a sus figuras más salientes, en aquellas, en las localidades, se significan los hechos de una y otra época, trayendo a cuento la existencia de tal ó cual tipo callejero.

Cada generación é individualmente recuerda los suyos con el cariño de la que sugiere pasajes y episodios de su propia existencia; pues no cabe duda que el hombre encuentra sus más particularísimos y simpáticos recuerdos en el feliz periodo de la adolescencia y es en este periodo cuando adquieren principal relieve aquellos tipos que motivan excepcional atención.

En el actual momento histórico cuenta Oviedo con algunos de ellos, todos bastante jóvenes sucesores en popularidad de Luidango Miñán, Xuán de Villoria y algunos otros, de reciente desaparición; y esos tipos de actualidad son los que, a continuación y a grandes rasgos, vamos a presentar.

Julita Saldaña

Nació para gran Señora.

En la modesta esfera en que la necesidad la obliga a girar, procura defenderse, y lo consigue á ratos. De ahí su popularidad.

Constante compañera de su padre, maletero en oficio, se ve Julita obligada á codearse con la prole astrosa que compite con el autor de sus días, en la profesión de referencia, lo cual repugna á su ignorada grandeza; Ella asesora a su padre, le defiende, y se defiende, de las bromas de la golfería, y le ayuda verbalmente en la árdua empresa de su vida profesional. Pero ella transporta maletas. ¡Eso no! ¡Eso no!

A veces descuida lo que debe á su supuesto linaje, y marcha en plena vía, tirando mordiscos á un sendo trozo de pan ó comiendo cualquiera golosina. Porque, eso sí, como golosa no tiene competidor.

Es la indumentaria causa de su mayor cuidado y atención.

Gústale los colores chillones, de los que abusa en variedad de vestidos, de cuya posesión alardea. De ordinario usa claros matines con alborotadores encajes y puntillas, cortas faldas á cuadros siempre cortas, para lucir bonitos zapatos de bebé con madroños, no olvidando nunca y según las circunstancias, sombrilla, abanico y cabas. En días de repique luce vestido negro, mantilla tohalla, pulseras, cadena y reloj; y últimamente rindió culto á la moda de invierno usando larga y lujosa capa de gran señora.

El tratamiento la entusiasma, y así, cuando va á los mercados á hacer sus modestas compras, las vendedoras que conocen su flaco no le apean el «Doña» con el que se regodea simpática Julita. Y es por eso.

Porque Julita Saldaña nació para gran Señora.

NOTAS Y RECORTES

El Congreso del acetileno

Acaban de publicarse las actas oficiales del tercer Congreso internacional del acetileno, celebrado en París en Septiembre de 1900.

El acetileno es joven aún y, sin embargo, los progresos obtenidos hasta la fecha lo colocan en condiciones de competir seriamente con los otros sistemas de alumbrado. Los acetilenistas parecen reducidos hasta hoy al alum-

brado particular; pero hay ya en Francia 22 ciudades iluminadas con el acetileno.

El Congreso de 1900 ha sido un verdadero éxito para el nuevo gas. Señala el primer paso del acetileno y lo coloca entre las grandes industrias del día.

La temperatura en las minas. Una revista alemana publica las siguientes noticias sobre la temperatura en los pozos de las minas del distrito hullero del Ruhr:

En 1899 y 1900 se hicieron, en 44 pozos diferentes, 226 observaciones de temperatura en las diversas rocas encontradas (greda, pizarra, arcilla pizarrosa, hulla). Se tomaba la temperatura por medio de termómetros colocados con todas las precauciones debidas y á profundidades que variaban entre 98 y 776 metros.

En general, pero no siempre, las más altas temperaturas se han hallado en las mayores profundidades; las temperaturas tomadas á una misma profundidad en diversos puntos de una misma capa dan diferencias de 0,2 á 5 grados centígrados. La temperatura del aire es frecuentemente inferior en algunos grados a la de la roca; la diferencia puede llegar hasta 10 y 11 grados. Otras veces es superior á la de la roca hasta en 5 grados.

La mas alta temperatura de la roca observado ha sido a una profundidad de 667 metros en una masa húmeda, probablemente influida por alguna fuente caliente: el termómetro marcó 39 grados. El maximum de la temperatura al aire ha sido 34 grados á la profundidad de 776 metros. La capa á una temperatura anual invariable de 9 grados centígrados se encuentra á 25 metros debajo de la superficie.

A pesar de haberse observado en esto bastante variedad, se puede decir, como resumen de todas las observaciones, que de una manera general, á las profundidades actualmente alcanzadas en el distrito de Ruhr, el aumento de un grado de temperatura corresponde á un descenso de 28 metros; pero esta longitud aumenta con la profundidad, de modo que por término medio la temperatura en las grandes profundidades es un poco más baja de lo que podría creerse juzgando por los datos de las capas superiores.

Las lluvias de sangre

El diario de la Royal Meteorological Society da el análisis de una muestra de polvo recogida en Fiuma (Hungria) el día 10 de Marzo último, durante una lluvia roja de las llamadas de sangre. Esta muestra se hallaba compuesta, desde el punto de vista químico de: Silice, 49,49 p. 100. Sesquióxido de hierro, 9,96. Aluminio, 12,10. Peróxido de manganeso, 1,99. Cal, 11,46. Magnesia, 0,40. Acido carbónico, 8,96. Materia orgánica, 5,48. Huellas de sodio, ácido sulfúrico, ácido clorídrico, etc.

Sirviéndose de un microscopio de potencia de 640, M. Barac ha podido observar que la masa principal era incolora con partículas coloreadas de forma irregular conteniendo fragmentos angulares de cristales. Había igualmente partículas minerales y esqueletos silíceos de microorganismo. El examen microscópico mostró la existencia de algunos romboedros bien formados de calcita y cubos de sal común, con polarización cromática.

Los trenes Europeos más rápidos

En una Memoria sobre los trenes rápidos en Europa los Archives de Ferrrocarriles dan el siguiente cuadro de las velocidades máximas de los horarios de los diferentes países: Francia, 93,5 k. por hora.

Gran Bretaña, 87,7.
Alemania, 82,7.
Bélgica, 79,6.
Bolandia, 75,7.
Austria Hungría, 73,2.
Italia, 67,1.
Rusia, 61,5.
Dinamarca, 59,8.
Turquía, 42,4.
Bulgaria, 35,3.
Grecia, 33,7.
De la velocidad de los trenes españoles nada dicen los Archivos. ¡Si no estará España en Europa.

EDUCACIÓN POPULAR

El número de matriculados en las instituciones de enseñanza para obreros crece de día en día. Es un espectáculo hermosísimo y consolador ver acudir a las secretarías de dichos centros de enseñanza a los obreros a inscribir sus nombres en las listas de matrícula, durante la hora escasa que se les concede para reparar las fuerzas perdidas en el trabajo de la mañana.

Los obreros no solamente aspiran a hacer valer sus derechos, sino que procuran hacerse dignos de ellos, si cabe la expresión, poniendo cada uno de su parte más, mucho más de lo que exigen sus deberes.

Mientras las clases elevadas viven en la mortal disipación, las clases proletarias buscan con anhelo la robustez del espíritu, la mentalidad aquella, que tantas veces ya se ha repetido, es el alma del problema de la regeneración. ¡Fenómeno singular! Se a va dar el caso, si es que no se da ya, de que la savia de la actividad política nacional salga precisamente de las fuentes, donde, por razones que no es preciso decir, parece natural que no debía de haber sino miseria y agotamiento.

¡Quéjense después las clases elevadas!

Las clases elevadas en otras partes, que no en España, estudian, cultivan su espíritu, viven en un nivel de cultura relativamente elevado.

Quizá por esto, y dicho sea de paso, en otras naciones no existe ese antagonismo personal tan acentuado que se nota en nuestro país entre los que se llaman burgueses y proletarios, porque no cabe duda que a mayor cantidad de cultura corresponde más perfeccionamiento en las relaciones humanas.

Claro es que la agitación del pensamiento contemporáneo seguirán comunicando movimiento a la lucha entablada en el interior de la sociedad, pero no es menos cierto que la educación, sobre todo con el carácter que le han impreso las últimas corrientes pedagógicas, removiendo el fondo oscuro de las conciencias, llenándolas de luz, haciéndolas ver lo que a cada hombre se debe, sea cualquiera su condición, dirige las fuerzas de los combatientes hacia el ideal, dejando intacto el sagrado de la personalidad.

La clase obrera entra por el verdadero camino que le han trazado maestros infatigables, concienzudos, reflexivos, de corazón, héroes, que diría Carlyle.

Aprendan, aprendan en el ejemplo de los pobres obreros las clases elevadas y las clases directoras.

No hay nadie, como decíamos ayer, que se sustraiga a la cooperación en la vida colectiva. Y ni valen aquí distinguos que atribuyan mayor ó menor nobleza a determinado trabajo. Todo trabajo es igualmente digno, cuando ha sido ejecutado en cumplimiento del deber que a cada uno corresponde en la vida activa.

Los principios de la ciencia moderna han borrado aquellas ridículas diferencias.

Por eso los estudiantes de las universidades literarias se sientan hoy entre los obreros, en las cátedras de las universidades populares a escuchar las lecciones de los maestros.

¡Aprendan, aprendan las clases elevadas!

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

Por fin ayer por la mañana ingresó en la cárcel el último de los individuos que figuraban en el auto de procesamiento por los sucesos ocurridos en esta villa el día de la segunda procesión del Jubileo.

Son pues ocho los que hasta ahora se hallan procesados y contra quienes el Juzgado instructor ha decretado la prisión preventiva sin fianza.

De desear sería y seguramente lo desea todo el elemento sano y liberal de esta culta población, que el Juzgado accediese a la petición que por medio

de respetuosa instancia le elevan los detenidos, solicitando su excarcelación provisional.

La importancia de los hechos ocurridos no es considerada por la mayoría de las personas tan grande que, a pesar de todo el rigor de la Ley, los procesados se vean obligados a sufrir un castigo que acaso pudiera más tarde creerse exagerado.

La rectitud del digno Juez que entiende en la sumaria, obrará en este asunto de conformidad con lo que las leyes prescriben, pero tenemos la seguridad de que no apartándose de esas prescripciones será para con los detenidos todo lo benévolo que éstas le permitan serlo.

Al querer anteaer montar en el tren mixto de las seis y media de la tarde, el ambulante de Correos D. Joaquín Osorio García, cuando aquel estaba en marcha, resbaló en el estribo del carruaje que conduce la correspondencia y al caerse, tuvo la desgracia de que una rueda le pasara por encima del pie izquierdo, ocasionándole la trituración de los huesos de los dedos y desgarrándoles los tejidos.

Fué curado en la Casa de socorro y después pasó al Hospital, en cuyo establecimiento continuaba, a las seis de la tarde de ayer, muy mejorado de su padecimiento.

En el tren mixto de la noche de anteaer llegó a esta villa el apreciable obrero José Valdés Alba, que se hallaba cumpliendo la condena que le fué impuesta en consejo de guerra por supuesto de insultos a la guardia civil.

Entre el elemento obrero y todos los amigos y conocidos de Valdés se notó ayer gran satisfacción por su reciente indulto y su libertad.

El obrero José Valdés da por nuestro conducto las gracias más expresivas a todos cuantos se interesaron por el indulto del resto de la pena, que le ha sido concedido por el ministro de la Guerra.

Si se reúne suficiente número de concejales, celebrará hoy sesión el Ayuntamiento de esta villa y tratará el siguiente orden del día:

Proyecto de casa habitación para el guardia del depósito de aguas.

Otro de la calle subida a Santa Catalina.

Otro de ensanche del camino de Fontana, parroquia de Somió.

Informe de la Comisión de Instrucción pública sobre aumento de retribución a los maestros.

Solicitud de los propietarios de industrias establecidas sobre el río de Llantones.

Concejales a quienes corresponde cesar y los que procede elegir con motivo de la próxima renovación bienal. Estado de gastos.

LLANES

Al trasgu de "El Carbayón"

Hallábase hoy en ca de la tía Xuaca, en el Berrón, cuando se acercó *Pin de Mingo*, el cual venía de Oviedo y traía *El Carbayón pa min*.

Liamé a *Pin Casares*, veterinario del pueblo, a Luciano, Fanjul y otros, con objeto de que me digieran a que clase de pájaros pertenecía *rifirrafe*.

Como el veterinario es el verdadero conocedor de los defectos que tienen los *chapas*, le recomendé registrara con detención los remos traseros del *rifirrafe* del día 16.

Empezó por decirme que tenían esperaban y que difícil sería curarles:

Efectivamente; los tiene muy gordos

El primero:

«Perdónenos los lectores si *volvemos la vista* al insigne publicista...»

¿No comprende Ud. que eso de *volver la vista* al insigne publicista, es un acto de barbarie?

¿Desea Ud. *volver la vista* a un semejante de los racionales?

¿No le daría a Ud. lastima dejar ciego a un publicista? No le creo con tan mal corazón.

Nada.

«Hoy los *neos* adelantan que es una barbaridad.»

Después prosigue: «que anda por Llanes y escribe más que el Tostado en *EL PROGRESO*».

¿Qué escribe más que el Tostado en *EL PROGRESO*?

¿Pero resultó después de 447 años, D. Alfonso Tostado, para escribir en *EL PROGRESO*».

Juro que no sabía tal cosa; lo que puedo decir es que *rifirrafe*, de construcciones gramaticales, está mal en grado superlativo.

Así que quedamos, como ustedes ven

en la imposibilidad de curar al *rifirrafe* del día 16.

Pasemos a otra cosa.

Dice que el hórreo que compró don Manuel López al Estado, era de los bienes que pertenecieron a la iglesia.

¡Oé, tu *mare*, tu *pare* y tu *abuelilla*!

¿Quién le dió a la iglesia esos bienes?

¿Está Ud. enterado de aquella inicua orden de expulsión que dieron los Reyes Católicos a los judíos por intrigas del clero? ¿Quién si nó la iglesia fué la que se cargó con todos los bienes de aquellas pobres gentes? Pero esto ya se lo diré a Ud. en otra ocasión, porque es mucho y largo.

Zapico, el insigne Zapico, el *guasoncito* Zapico, cura de Ardisana y compañero de armas de su señor, está mejor en Ardisana que un paraíso. Y siendo así, ¿no comprende que está mal el mostrarse tan inhumanitario y rebelde?

Si no estoy equivocado, el Concordato sólo exceptúa de las ventas por el Estado las casas rectorales y huertas adyacentes, las cuales no pasarán de 1 a 2 hectareas; y si esto es así, debería ser igual para todos y hacer lo mismo que sucedió en algunas parroquias del concejo, que habiendo unos mansos de 12 hectareas, se vendieron por el Estado, dejando solamente lo que marca la ley.

El cura Zapico, esta poseyendo en lugar de huerto ó jardín para su recreo mas de 3 hectareas que están fuera de la Rectoral, pues se hallan separadas por cercas y caminos; que no son jardines, sino tierras, prados y castaños, ó sea la mejor tierra que existe en la parroquia; que no paga contribución por el exceso, porque el Sr. Delegado y Administrador de Hacienda le deja a Zapico de beneficios que agradece poco el *ciudadano Zapico*. (Ya le doy el nombre de *ciudadano, rifirrafe*).

Ja, ja, ja.
Bomba final:

«Porque D. Remigio Zapico es sacerdote del templo donde la libertad radica.»

Exclavos, pues, del respetable párroco.»

¿Exclavos y con x?

Se conoce que anda Ud. demasiado herrado con ex clavos.

Procure ir un poco de tiempo a la escuela de algún *maestraco* particular, que puede le enseñe la gramática que le falta para discutir con

Xuan el del Berrón.

Mieres

Dicen que no hay peor sordo que el que no quiere oír; hace días se llamó la atención en este mismo periódico, al alcalde sobre que al hacer los pagos de las expropiaciones de los terrenos para las nuevas calles, no tuvo por conveniente entregar como es natural el correspondiente duplicado a cada aduador. Muchos de estos que no les disgustó recibir los *billetinos* del Banco, los que ya tomaron el correspondiente asiento, más como de este alcalde no se fían ni las moscas, temiendo les arrée un porrazo, ocurre que todos desconfían de lo que firmaron al recibir los *billetinos*.

Hay quien se atreve a decir que es mal alcalde; bien se conoce que los que tales cosas dicen, no tienen conocimiento, no estais viendo una prueba bien satisfactoria de que su personalidad irremplazable? ¿que más quisiera el partido liberal asturiano que tener en cada concejo un Gutiérrez como el de Aller y el de Mieres? Y si no que lo diga Celleruelo.

Dentro de pocos días, como en toda España, se celebraran en este concejo las elecciones municipales. Elecciones más pacíficas no se celebrarán en ningún Ayuntamiento.

PARRES.—El día 3 de Noviembre próximo, tendrá lugar en estas Consistoriales, la subasta de los derechos de consumos de este concejo por término de tres años y tipo anual de 45.000 pesetas.

AMIEVA.—Esta alcaldía anuncia las vacantes siguientes:
La plaza de secretario del Ayuntamiento, dotada con 995 pesetas anuales, la cual puede solicitarse dentro del plazo de diez días.

Y la plaza de médico de la beneficencia municipal con la dotación consignada en el presupuesto, cuya vacante puede ser solicitada en el término de 30 días.

La Dirección general de la Deuda pública, ha ordenado a esta Delegación de Hacienda, que desde 1.º de Noviembre próximo, se proceda al cange de las carpetas provisionales y emitidas en representación de la deuda perpe-

tuada al 4 por 100, en virtud de lo determinado en el artículo 4.º del R. D. de Julio de 1900.

Por un olvido lamentable, no aparece al pie del trabajo «Tipos populares de Oviedo» que va en primera plana el nombre de su autor. Es éste, nuestro querido colaborador el laureado poeta D. Alfredo Alonzo.

Conste así.

El personal facultativo de este distrito minero practicará operaciones de reconocimiento y demarcación en los concejos de Salas y Miranda, desde el día 25 del actual al 17 de Noviembre próximo.

Se han remitido a la Junta Central de Derechos pasivos, los expedientes de D. Juan Antonio Llana y D. Romualdo Menéndez Marqués, maestros jubilados de Inclan en Pravia, y San Juan en Cudillero, en solicitud de que se les clasifique con el haber que les corresponde.

En la fábrica de armas de la Vega funcionó ayer, por primera vez, con la energía eléctrica que suministra la sociedad de alumbrado «Electra asturiana». El taller de cajas, cuyos múltiples y variados mecanismos, constituyen mas de 100 máquinas, reciben el impulso de un motor de 25 caballos de fuerza.

La prueba resultó muy satisfactoria, tanto por la regularidad de la marcha del expresado motor, como por el número de evoluciones que no experimentaron disminución sensible.

Pronto quedaran instalados en la misma fabrica otros motores hasta hacer un total de 150 caballos de fuerza que pondran en movimiento toda la maquinaria que funciona en los demás talleres de nuestro primer centro fabril.

La prensa médica de Madrid se ocupa con frases laudatorias, del trabajo de nuestro querido colaborador D. Arturo Buyla en el artículo que sobre los planes de enseñanza del Sr. Romanones, dió a luz en nuestro diario.

Como era natural reconocen las razones técnicas en que se apoya para pedir con justicia la educación de estudios médico-legales en las facultades de Derecho, y la enseñanza de la Higiene del Obrero en las Escuelas de Artes y oficios.

Mucho agradecemos su valioso auxilio en asunto de tan vital interés para la enseñanza del pueblo.

Elecciones municipales.

En el *Boletín oficial* publica el señor gobernador la convocatoria de las elecciones municipales, habiendo quedado ayer abierto, por lo tanto, el período electoral.

El nombramiento de interventores se hará el día 3, el día 10 se verificará la elección y el 14 el escrutinio.

El día 1.º de Noviembre cesarán las suspensiones administrativas de los alcaldes y concejales contra quienes no se haya dictado auto de procesamiento ó cuando habiéndose dictado haya recurrido en las respectivas causas el de sobreseimiento, volviendo al mismo estado de suspensión terminado que sea el período electoral.

Dos jóvenes llamado uno José Pinar vecino de la calle Covadonga y el otro Juanito N., de la calle de la Vega, disputaron ayer tarde en las inmediaciones del teatro Campamor.

Cansados de dirigirse toda clase de adjetivos denigrantes, el Juanito infirió a su amigo José una herida incisa en la región glútea izquierda de pronóstico leve, que le fue curada en la Casa de socorro.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha incautado de un terreno parcela correspondiente al antiguo cauce del arroyo Monjardín, en Vega de Ribadeo; y de un terreno en abertal del kilómetro 3.º de la carretera de Infiesto a Lastres, en la parroquia de Pintueles.

Y habiendo solicitado D.ª Antonia Díaz Maseda vecina de Vega de Ribadeo y D.ª Rosaura Cobian de Pintueles respectivamente, los mencionados terrenos, se concede el plazo de 30 días para que los interesados puedan presentar sus reclamaciones.

D. Juan Velasco que habita en la calle del Rosal, núm. 31, 3.º, se ofrece a dar repaso de las asignaturas de segunda enseñanza.

Nos permitimos recomendar con

los transeúntes que aquella hora pasaban por la citada calle. Algunas mujeres fueron presas de gran angustia creyendo sin duda que se había desplomado una casa sepultando en ella a sus habitantes.

Repuestos un tanto del susto se averiguó que las paredes del antiguo hospital que no se han derribado por temor a que se caiga la iglesia de San Juan, se desprendieron algunos trozos debido sin duda a la *influencia* que sobre ellos ejercieron las lluvias de estos días.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracia alguna. Pero el *peor* día, tendremos que dar cuenta de ellas, si antes no se toma una enérgica medida que lo evite.

La primera medida que debe adoptarse, puesto que la iglesia la han de clarado ruinoso, nada menos que dos arquitectos es, cerrarla al culto para comenzar inmediatamente las obras de derribo.

Por aquello de que más vale prevenir...

Orden del día para la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento.

Expediente de subasta para contratar las obras de reconstrucción del puente de Tudela en Agüeria.

Comunicación de la Cámara de comercio respecto al servicio de transportes en las líneas del ferrocarril del Norte.

Señalamiento de día supletorio para la próxima sesión ordinaria.

Proyecto de presupuesto ordinario para el ejercicio de 1902.

Cuentas.

Extensión universitaria

Hoy jueves, a las siete de la tarde, se verificará la inauguración de los trabajos del presente curso de la Extensión Universitaria.

Leerá la Memoria de secretaría el Sr. Sela y pronunciará el discurso inaugural el Sr. Aramburu.

De doce a una de la tarde se halla abierta en la Secretaría de la Universidad, la matrícula gratuita de las clases populares (Universidad popular).

Anteaer noche se cometió un robo en la confitería establecida en la casa núm. 27 de la calle de Argüelles. Parece ser que los cacos, que se llevaron 30 pesetas y unas cuantas botellas de Jerez, entraron por el patio en que se halla situado el picadero del veterinario señor Gaité.

Los ladrones no han sido habidos.

El Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Manuel L. Marin, ha sido trasladado a la de Murcia con igual cargo.

Se ha prorrogado por un mes el término posesorio a D. Manuel Perpen y Lanuza, electo oficial de tercera clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Se han concedido premios de constancia a los carabineros de la comandancia de esta provincia que a continuación se expresan.

Ramón Barros Diego, de 2,50 pesetas.

Juan Diaz Jimenez, de id., id.

Constantino Rodriguez Diaz, de 5 id.

Blas Magueda Bravo, de 7,50 id.

Demetrio Mateos Gonzalez, de 22,50 idem.

Francisco La Iglesia Gil, de id., id.

La Depositaria pagaduría de Hacienda de esta provincia, ha señalado para el pago en el día de mañana, los siguientes cheques:

D. Julio Fernández, 734,67 pesetas.

D. Francisco Casariego, 46,9 id.

D.ª María Soledad Mendez, 103,74 id.

Depositario-pagador, 5,258,10 id.

Caja de Depósitos

D. José Lamiquin, 75 id.

D. José María Muñoz, 190 id.

El mismo, 22,7 id.

El mismo, 210,90 id.

D. Francisco Castellano, 71,25 id.

D. Eugenio Carrizo, 4,088 id.

D. Arturo Bertrand, 304,95 id.

D. Celestino Rodríguez, 91 id.

Se ha concedido a D. Juan A. Herrero, guardia civil, el haber mensual de 22,50 pesetas, en concepto de retiro definitivo.

La Dirección general de la Deuda pública, ha ordenado a esta Delegación de Hacienda, que desde 1.º de Noviembre próximo, se proceda al cange de las carpetas provisionales y emitidas en representación de la deuda perpe-

Oviedo

A las seis de la tarde de ayer un formidable estruendo alarmó grandemente a los vecinos de la calle de Fruela, y a

Verdadero interés los beneficiosos servicios de dicho señor profesor a aquellos de nuestros lectores que los necesitan.

Instituto de Oviedo

Escuela elemental nocturna para obreros
Cuadro de enseñanzas para el presente curso:

- Nociones y ejercicios de Gramática castellana.—D. Ulisiano Gómez.—Los lunes, de ocho a nueve de la noche.
- Nociones y ejercicios de Francés.—D. Bonifacio Martín Criado.—Los sábados, a la misma hora.
- Nociones y ejercicios de Aritmética.—D. Benjamín del Río.—Los martes, a la misma hora.
- Nociones y ejercicios de Geometría.—D. Benjamín del Río.—Los miércoles, a la misma hora.
- Nociones y ejercicios de Geografía.—D. Marcelino Fernández.—Los lunes, de nueve a diez de la noche.
- Nociones y ejercicios de Física.—Don Eugenio G. Iraola.—Los viernes, de ocho a nueve de la noche.
- Nociones y ejercicios de Agricultura.—D. Dionisio Martín Ayuso.—Los miércoles, de nueve a diez de la noche.
- Nociones y ejercicios de Química.—D. Eugenio García Iraola.— Los jueves, a la misma hora.
- Nociones y ejercicios y Técnica industrial.—D. Dionisio Martín Ayuso.—Los viernes, a la misma hora.
- Nociones y ejercicios de Caligrafía.—D. Gregorio Jesús Rodríguez.—Los sábados, a la misma hora.
- Nociones y ejercicios de Contabilidad.—D. Juan Álvarez Casariego.—Los jueves, de ocho a nueve de la noche.
- Historia patria (nociones).—D. Marcelino Fernández.—Los martes, de nueve a diez de la noche.
- Dibujo.—D. Inocencio Redondo.—Diaria, de siete a ocho de la noche.

Consideramos oportuno llamar la atención de aquellos de nuestros suscriptores de esta capital, que posean carruajes de lujo y automóviles, los cuales, según circular de la Administración de Hacienda, publicada en el Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al 11 del actual, deben presentar en dicha oficina, antes del día 5 de Noviembre próximo, una relación duplicada de los carruajes y caballerías de que son dueños, así como del número de asientos de cada uno de los automóviles; pues de no hacerlo así, pudieran incurrir en responsabilidades pecunarias que es nuestro deseo evitarlas.

Colegio de Corredores de Comercio

COTIZACIÓN

dia 22 de Octubre de 1901

- F. C. de Infiesto (1.ª y 2.ª serie). 113.
- Id. id. de Infiesto (3.ª serie). 100.
- Teleg. ama de Bilbao
- Banco Asturiano, 123.
- Id. de Gijón, 149.
- Id. Hispano, 115.
- Ferrocarril Vasco Asturiano, 90.
- Mincra Asturiana, 105.
- Polar, 123.
- Explosivos, 256.

Salón de actualidades

— PASAJE —

Funciones para esta noche
Primera sección a las nueve.
METERSE EN HONDURAS
Segunda sección a las diez.
EL ALCALDE INTERINO
Tercera sección, a las once.
LA ROMERÍA DE MIERA

Realidad

Si se pudiera escribir con estrellas en el cielo diría que MARTINEZ es el mejor camiserero.
Rúa, 18.—ISLA DE CUBA.—Oviedo.

Sociedad española de la Seda Parisien.—Oviedo.

De conformidad con lo prevenido en los Estatutos, el Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado convocar a Junta general extraordinaria para el día 4 del próximo Noviembre en el domicilio legal, Uria, 56, principal, izquierda, a las tres y media de la tarde, con el fin de dar cuenta de los trabajos llevados a cabo para el más feliz resultado del objeto para que se creó la Sociedad y proponer la modificación de algunos artículos de los Estatutos de la misma.
Se aplica a los señores accionistas, lleven consigo los resguardos nominativos que acrediten su personalidad y el número de votos que dispongan tanto por las acciones que posean como por las que representen.
El derecho a ser representado en la Junta puede efectuarse por delegación, siempre que sea accionista la persona encargada de representarla.
Oviedo 22 de Octubre de 1901.—El Director gerente, Federico de Cárcamo.

Información Telegráfica

J. de Alvaré y Compañía BANQUEROS

Cotizaciones del 23 de Octubre de 1901
FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior.	71.20
4 por 100 Exterior.	77.95
4 por 100 Amortizable.	00.00
Cubas (1886)	85.05
Idem de (1890).	00.00
Banco España.	480.00
Tabacaleras	396.50
Aduanas.	100.80
Filipinas.	89.00
5 por 100 Amortizable.	93.30

CAMBIOS

Londres, vista.	35.36
París, vista, dinero.	41.00

ORO

Alfoncino.	38.00
Onzas	39.00
Isabelino	43.00

VALORES INDUSTRIALES

F. C. de Infiesto, 1.ª serie	114.00
» 2.ª	114.00
» 3.ª	101.00
C.ª Avilesina de Navegación	120.00
Duro Felguera.	160.00
Banco de Gijón	149.00
Banco Asturiano	124.00
F. C. Vasco Asturiano	88.00
Naviera Vasco Asturiana	000.00
Explosivos	255.00
Crédito Industrial Gijónés.	000.00
Aurora.	143.00
Minas de Carreño	000.00
Polar	122.50

VALORES LOCALES

Obligaciones Diputación, 5 %.	100.00
Idem Ayuntamiento, 4 por 100.	90.00
Id. Fab.ª de Mieres, 5 por 100.	101.00
Idem C.ª Asturias, 5 por 100.	190.00

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

LAS CORTES

Madrid, 23.

SENADO.—El Sr. Rodríguez Rivas interpelló acerca de los sucesos de Sevilla. Le contestó el ministro de la Gobernación.

El resto de la sesión careció de interés.

Los prelados no renuncian al debate sobre la cuestión religiosa; sólo esperan a que Sagasta se restablezca. Iniciarán la discusión el obispo de Salamanca.

Madrid, 23.

Se discutió el asunto del dique de la Habana. El duque de Veragua manifestó con toda sinceridad que si bien una casa yankee hacía proposiciones más ventajosas, favoreció las de Aznar porque éste ofreció que el dique vendría a España. Después Aznar lo enagenó precisamente a la misma casa que había tratado con el ministro, el cual hace constar que Aznar habrá ó no ganado en el negocio, pero que faltó a la palabra empeñada de traer a España el dique.

Madrid, 23.

El Sr. Aznar contesta que cumplió todos sus compromisos; que no quería quedarse con el dique y que lo hizo para prestar un servicio al gobierno; que viéndose después apremiado por la falta de tiempo para sacarlo de la Habana y ante la imposibilidad de lograrlo lo cedió.

El Sr. Silvela interviene en el debate en defensa de Aznar.

Dice que si el ministro quería que el dique se trajese a España debió haberlo consignado en la obligación, en calidad de primer artículo del contrato.

Madrid, 23.

El Sr. Matama se ocupa de las reuniones de los marinos.

Marengo pide garantías para los fogoneros de la Armada que prestan servicios en la trasatlántica.

Se aprueba el proyecto de rebaja de cupo para el señalamiento de 1902 y varios créditos extraordinarios en los actuales presupuestos.

Sigue el debate sobre la acuñación de monedas de plata.

Madrid, 23

En la reunión de los diputados republicanos se acordó aceptar las sesiones de seis horas, siempre que se dediquen dos a la discusión de actas graves.

La Regente compró en siete millones el palacio de los condes de Malladas, situado en el barrio de Argüe-

lles, adonde se trasladará cuando se cumpla la mayor edad del Rey.

El duque de Veragua prohibió la segunda revisión de los marinos para evitar suspicacias.

Madrid, 24.

En Valencia falsos rumores de alzamiento carlista hicieron que fuesen movilizadas dos compañías de infantería y un escuadrón de caballería, fuerzas que se detuvieron en Cuatrecada al ver que se trabaja de cazadores.

Entre los marinos jóvenes se agita la idea de trabajar para que se limite la edad del servicio activo.

Madrid, 24.

Los billetes falsos de la lotería de Navidad se distinguen en que los números negros son más anchos que los de los otros y en que el sello está muy toscamente hecho.

Montero Ríos se encuentra acatarrado, habiéndose visto obligado a guardar cama.

Sagasta se levantó esta mañana. Asistirá al Consejo que se celebre en Palacio.

Morote.

ANUNCIOS

Coronas, Cruces y Lámparas

el mejor surtido es el que presenta la casa de

NICOLAS FERNANDEZ
SAN ANTONIO, 4
OVIEDO

Se venden

seis bocoyes de vino blanco usados. En la tabona de la «Flor de Asturias», darán razón. 8-1



LA GRAN BRETAÑA

Talleres de construcción de muebles de ebanistería, tapicería y sillería

Ricardo Ruiz Zorrilla

OVIEDO: Uria, núm. 16
GIJON: Corrida, 58—AVILES: Cámara, 31

Es la casa que presenta más surtido en toda clase de muebles y la única que vende al mismo precio para todos.

equivocaros. No hagáis caso de las iglesias que encontréis a vuestra izquierda; el templo de los congregacionistas está a vuestra derecha. Contad los campanarios, no podéis engañaros. La primera iglesia—afilió con la volubilidad de una mujer que recorre las cuentas de su rosario,—la primera iglesia es San Pablo, la capilla católica; la segunda, el convento de Ursulinas; la tercera, la iglesia episcopal; la cuarta el convento de capuchinos; la quinta pertenece a los bautistas; la sexta, a los holandeses reformados; la séptima, a los luteranos; la octava, a los negros metodistas; la novena es la sinagoga; la décima es el templo chino. ¿Le veis allá a lo lejos con su doble techo y sus campanillas? Una vez allí, no tenéis más que bajar y encontrareis primero los menonitas; después de los menonitas, los alemanes reformados; después los amigos ó cuáqueros, después los presbiterianos; después los moravos, los blancos metodistas, los unitarios; después de éstos los unionistas; después de los unionistas los tunkerianos. Contad en seguida cuatro iglesias, la que se titula por excelencia iglesia de los cristianos, después la iglesia libre, después la de Swedemborg, y por último la de los universalistas. Son, pues, entre todas, veintitrés templos ó capillas; el veinticuatro monumento, que cae casi a la mitad de la calle, es la iglesia congregacionista.

ó se calle; necesita la uniformidad. No importa que yo no sea muy buen cristiano. Yo soy católico en cuerpo y alma; en la Iglesia, en el Estado, en la familia, no debe imperar más que una sola ley, una sola voluntad; si necesario fuese emplearé rigores saludables, asustaré a mi mujer, amenazaré a mis hijos y despediré a mis criados, sacrificándolo todo por imponer la obediencia y el silencio. Yo soy francés. ¡Viva la unidad!

Mientras hacía estas sabias reflexiones pasaba el tiempo, y cuando entré en la calle de las Acacias daban las diez. Era ésta una vía inmensa que ni en lo ancho ni en lo magestuosa cedía a la calle de Rivoli, con la diferencia de que de cien en cien pasos algún monumento griego, bizantino ó gótico dirigía orgullosamente al cielo su campanario ó su cruz.

En un país donde cada cual tiene su religión, natural es tropezar con una iglesia a cada paso.

No era fácil guiarse en aquel dedalo y para conseguirlo, me dirigí a una buena mujer que andaba cerca de mí con su libro en la mano, rogándola que me indicase el templo de los congregacionistas.

—Nada más fácil, querido señor—respondió la vieja con amable sonrisa.—Es un poco lejos, pero con las señas que os daré llegareis a él sin

creer que los católicos adoran un ídolo. Eso se queda para los salvajes del Senegal.

—Zeñó—dijo abriendo desmesuradamente los ojos,—los papistas adoran a las estatuas: yo los he visto arrodillados delante de ellas.

¿Y no has comprendido que a quien invocaban no era a aquellas piedras, sino a los santos cuya imagen representan?

—Yo no zoy zábío, zeñó—dijo el negro con aire contrito;—pero el ministro, que lo zabe too, nos advierte con frecuencia que no hagamos como los papistas que adoran ídolos.

—¡Oh, predicadores protestantes—exclamé,—en todas partes sois los mismos! Nada más fácil que conocer la fe católica; basta abrir un catecismo; pero el odio no quiere ilustrarse; lo que necesita es ultrajar la más grande comunión del globo. Continúa esa obra abominable, digna de vuestro padre el diablo. No seremos nosotros, los católicos, vuestras víctimas, los que usemos con vosotros de la calumnia como terrible represalia. La verdad nos basta. Todo el mundo sabe que Lutero y Calvino son dos malvados que por ambición han perdido el espíritu humano embriagándole de orgullo y de libertad. La mentira engendró la reforma; la reforma ha engendrado la filosofía; la filosofía ha engendrado la revolución; la revolución ha engendrado la anarquía; la anarquía ha engendrado...

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio Social: calle Olózaga, 1, (Paseo Recoletos).--MADRID

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12 000 000 } Total 56.977,766 Pesetas
Primas y reservas..... } 44 977,000

37 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 85.746.049,04.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales. Rentas de educación. Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

SUBDIRECTOR DE ASTURIAS

EDMUNDO LACAZETT

OFINAS, RUA, 5.-OVIEDO.

La Catalana

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO
A PRIMA FIJA

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865

Capital y reservas 30.000.000 de pesetas

COLOCADOS EN EDIFICIOS Y VALORES DE LA MAYOR GARANTIA

Primas muy moderadas arregle inmediato y pago de siniestros al contado
Garantías superiores á las demás compañías

Representante en esta provincia

D. Joaquín González

Campomanes 10

EHEVARRIA Y GONZALEZ

Barrio de Pumarín.-Oviedo

MEDALLA DE ORO

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

Fundición y construcción mecánica en general.—Machacadoras de manzana para elaboración de sidra.—Arados económicos varias clases y desgranadoras de miz.—Cochinos económicos de los sistemas de Bilbao números 7, 8, 9 10 y 11.—Chapas de 60 por 50 cecas, metros verdaderas económicas en carbón, para obreros.—Piezas sueltas para economito.—Parrillas, registros, medias-lunas, cancheros, barrotes, parrillas, ganchos, rascas, estiletes, rulos fuertes para toda clase de cocinas, tan económicos y cómodos que hacen inútil los ladillos refractarios.—Bocas de riego para calles y jardines, con sus cajas para casos de lluvia.—Paredes de hierro para piletas.—Buzos para carros sin rival, fundidos por procedimientos especiales.—Fierros para paises y entadas de jardín.—Ruedas de 7/8 y 1 1/2 pulgadas para minas y Fábricas etc.

Las fundiciones y construcción en acero, los precios máximos.

¡ECCO IL PROBLEMA!



--¿Le gusta á usted vestir bien?

--No soy ningún figurin, soy un cliente de la casa.

AL PELAYO

Trajes, desde 15 psets.
Malderland, desde 25,
Capas, desde 20.
Rusos, desde 40.
Pellizas ó Zamarras, 40.
Impermeables, desde 50.

TODO SUPERIOR

Desafío en precios

Confección y corte esmerados

Trajes de niños, Waionas, Abriguitos, inmenso surtido.

PRECIOS FIJOS

6, CALLE DE ALTAMIRANO, 6

AL PELAYO.

¡Antiblenorrágico infalible!

INYECCION VIÑA

Médico-Especialista en enfermedades secretas.—Ex-interno del Hospital Real á Santiago de Compostela, etc.

Infinidad de certificaciones de acreditados compañeros, demuestran su eficacia para toda clase de Blenorragias, agudas, crónicas y en ambos exos, seguidas de pronta curación y exentas de complicaciones.

Van insertas en el folleto que acompaña á todo frasco, lo mismo que las Instrucciones.

De venta al por mayor en Oviedo, Droguería de García Zuloaga y Compañía.—Al por menor, Farmacia de Rogelio Amézaga. Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DEPOSITO CENTRAL

Farmacia de León de la Viña

GIJON

A. PONTVIANNE Y COMPANIA

INGENIEROS Y REPRESENTANTES

DE LAS

Principales Fábricas de Maquinaria en General de Europa y América

36, Calle Uria 36 --OVIEDO.

Pídase el catálogo general

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER

¡Grandes rebajas de precios!

Todos los modelos por pesetas 250 semanales

MAQUINAS DE PIE DESDE 120 PESETAS (24 DUROS)

ID. DE MANO DESDE 90 PESETAS (18 DUROS)

MAS DE QUINIENTOS MODELOS

Para Familias y toda clase de Industrias en que se emplea la costura así como para trabajos artísticos, ejecutados con la célebre

MÁQUINA BOBINA CENTRAL

que sirve además para todo género de labores domésticos.

En vista de la inmensa popularidad y reputación altísima alcanzada por nuestras excelentes máquinas, hay muchos fabricantes y revendedores que valiéndose de todos los medios, aun de los más capciosos, para sorprender al público, las imitan y falsifican y hasta emplean el acreditado nombre Singer para engañar á los incautos.

Prevenimos, pues, al público que las máquinas legítimas Singer deban comprarse únicamente á nuestros agentes autorizados, porque de lo contrario se expone á adquirir una máquina ó compuesta para ocultar sus muchos años de uso, ó falsificada y procedente de fabricante desconocido ó de revendedor absolutamente irresponsable.

Pídase Catálogos ilustrados que se dan gratis en

AVILES.—ARCOS DEL AYUNTAMIENTO

GIJÓN.—MOROS, 9, (frente á la calle de Munuza)

Fruela, 1, Oviedo, (frente al Café de París)



COMPANIA

HAMBURGUESA SUB-AMERICANA

de vapores-correos al Río de la Plata.

Todos los meses saldrán del puerto de la Coruña dos correos directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera cámara á precios reducidos.

Para más informes dirigirse á sus representantes en la Coruña Srs. Hijos de Archeri Dalmau, y en Oviedo, á D. Manuel Pérez, San Vicente 18, comercio.

Hay pasaje gratis para San Pablo (Brasil).

AHORA

Ya saben las madres que la Denticina Baragafia está dando tan buenos resultados en todos los periodos de la dentición de los niños, que es la ÚNICA que los salva aún en los casos más difíciles, Precio de la caja 6 reales.

Tampoco ignoran que el ÚNICO remedio para curar la TOS-FERINA es el JARABE ANTIFERINO de Baragafia. Precio del frasco 6 reales. De venta en la Farmacia del autor en Fola de Lena. Depósito en Oviedo en la Farmacia del Sr. Cardín.

Calle del Sol

—Zefló—dijo Zambo, incapaz de comprender mi santa cólera,—si los papistas son cristianos tanto mejor; yo estoy contento.

—¿Por qué tanto mejor?

—Poque Jesu-Cristo ha muerto por toos los que le invocan, y salvará á los papistas como á los otros cristianos.

—Amigo Zambo—le dije con supremo desden por tanta imbecilidad,—jamás serás teólogo, ve á tu iglesia, no te detengo. ¿Dónde están las señoras?

—Mi zeflora está en la iglesia episcopal (1) con toa la alta sociedad de la población. La zeflora está en el templo de los presbiterianos.

—¿Con su hermano sin duda?

—No, zefló, con el hijo del zefló Rose. El zeflorito Enrique está en la iglesia de los bautistas.

—Muy bien—dije exhalando un suspiro,—y tú Zambo, ¿vas sin duda á reunirte á Marta?

—No, no, zefló—exclamó.—La zeflorita Marta es tunkeriana, yo soy metodista. Nosotros los pobes negos á quienes los bancos echan de sus templos, somos toos de la misma religión.

—Comprendo; tenéis una iglesia negra y un cristianismo de color. Ve amigo, ruega á Cristo

(1) Así se llama en los Estados Unidos la iglesia anglicana.

á tu manera. En medio de estas sectas enemigas que se arrancan los pedazos del Evangelio, el Señor reconocerá los suyos.

Mientras que Zambo se alejaba apresuradamente, yo marchaba con lentitud y la cabeza baja. Mi casa, el consuelo de todas mis penas, era una torre de Babel; el refugio de todas las heregias.

El marido católico, la mujer anglicana, la hija presbiteriana, el hijo bautista, la criada cuáquera, el criado metodista, cada cual con fe diferente y con esperanzas contrarias. ¡Qué confusión, qué anarquía! Aquello era el infierno dentro de una casa.

Y sin embargo, Jenny me amaba con pasión, nuestros hijos no eran dichosos sino junto á nosotros, y los criados me respetaban. No veía, pues, á mi alrededor más que rostros felices y plácidos.

Cada cual leía la Biblia á su manera, cada cual tenía su simbolo particular, y sin embargo, nadie disputaba. En nada existía la unidad; en todo, el amor y la concordia. Era un mentís dado á las ideas de mi infancia, un misterio que confundía mi razón.

—No—pensé,—no sufriré este desorden moral. Hay aquí una paz mentirosa, estas flores me ocultan el abismo. Si esto dura, soy perdido. Deseo que en mi casa cada cual piense como yo

Después de haberme recitado este kyrie sin detenerse á tomar aliento, la hada me hizo una cumplida reverencia y continuó su camino.

—Pardiez—pensé,—si el diablo perdiera su religión (yo supongo que en el infierno hay alguna razón para creer en Dios), la encontraría en esta calle. Hé aquí un país en el que el ministerio de cultos no debe ser cargo de pocas preocupaciones. En Francia, donde el Estado no tiene más que cuatro religiones, (no cuento la Argelia), la administración tiene algunos momentos difíciles; pero aquí, ¿cómo se reparte el presupuesto y se mantiene el respeto entre treinta religiones que cada cual tira de su lado y que sin duda se envidian y escomulgan cristianamente? Este es un problema que no me encargo de resolver. ¡Viva España! Hé ahí un pueblo fiel á su tradición, que ha conservado sus verdaderos principios. Ese país es un estuche donde caía cosa tiene su caja y donde el cuerpo y el alma son igual y uniformemente administrados. Gracias á la unión de la Iglesia y del Estado, todo es fácil. Se tiene un obispo como un gobernador, un cura como un alcalde; funcionarios espirituales ó temporales, tienen su puesto determinado en los muros escalafones y marchan al mismo compás. Nacimiento, bautismo, educación, comunión, quintas, confesión, impuestos, prensa, muerte, entierro, todo